

新时代 新征程 新伟业

宕昌县河口村：

擦亮和美乡村的“幸福成色”

本报记者 尚敏贤 张靖

飞机模型、室外游泳池、充满童趣的墙画、干净整洁的民居……一场小雨过后，宕昌县何家堡乡河口村的村道潮湿干净，道路两旁花团锦簇、风光正好，空气里弥漫着清新的泥土味，还有既沾“土气”又接“地气”创意改造，给走进河口村的人带来很多惊喜。

“这几年，作为河口村人我亲眼见证了村上发生的巨大变化。‘居住小洋楼，设施现代化；夜晚路灯明，大道近门庭’是我们村的新面貌、新景象。”村民王红艳对村子的改变赞不绝口。

河口村村容村貌的改变是何家堡乡变化的一个缩影。

“党的二十大三中全会就进一步深化农村改革提出一系列措施，对推动‘三农’事业，助力乡村振兴意义重大、影响深远。何家堡乡立足城郊乡镇的区位优势和资源禀赋，以‘村

庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强’为目标，紧紧围绕乡村建设、产业发展、人居环境提升、乡村治理等重点内容，纵深推进和美乡村建设，为乡村振兴提质增效注入了新的活力。”何家堡乡党委副书记、乡长赵璧合说。

乡村振兴，美了村庄，富了村民。

“河口村党组织带领群众用好用活闲置资金资源，依托城郊区区位优势、民俗文化和山水风景，将美丽乡村、乡村旅游和休闲农业深度融合，倾力打造省级乡村旅游标杆文旅康养示范村。”何家堡乡河口村党支部书记马曹英告诉记者。

走进河口村家庭农场，依稀还可以看到西瓜采摘后的痕迹，一朵朵高原夏菜鲜翠欲滴，一颗颗青枣迎刃生长、静待成熟……

不远处的金谷御食品有限责任公司主要从事手工草木灰无铅皮蛋、药材药膳皮蛋的加工与销售，产品远

销北京、上海、天津、哈尔滨等地……

近年来，河口村立足地域优势，采取“党建+合作社+农户”的模式，盘活村集体闲置土地资源，大力发展城郊观光度假、休闲养生、采摘体验等特色农旅融合产业。

截至目前，河口村建成了栖林雅居民宿、宕昌樱花谷休闲文旅产业园和集餐饮、休闲、娱乐于一体的生态园，村集体每年收入5万元，吸纳30人就近就业，人均月增收2500元；2019年引进的谷御蛋坊年产皮蛋310万枚，带动周边乡镇48人就近就业，进一步拓宽了村民增收致富的渠道。

和美乡村的“幸福成色”，不仅美在面子，更美在里子。

河口村健全完善“党建+网格员+户”工作机制，建成新时代文明实践广场，开展“美丽庭院示范户”“好媳妇”“好婆婆”等模范榜样评选活动，引导村民涵养家风、崇德向善；此外，完善村规民约，全面推行陇南民事直说“1234”工作法，依托党群服务中心建立“民事说事室”，深入推进移风易俗，破除陋习、树立新风，努力打造“村容美、民风淳、文化兴”的美丽新河口。

“房前屋后都有花，菜园子里种满瓜。”王红艳笑着说，“环境越来越好，村子越来越美，旅游的人越来越多，我们小卖部的生意也越来越好了。”

锚定现代化·改革再深化



中秋时节，礼县崖城镇木树关村吸引众多县内外游客前来“打卡”观光。

木树村生态环境优良，森林覆盖率高，有“天然氧吧”之美誉。近年来，当地依托地理优势和特色资源，大力发展乡村旅游业，把美丽山水变为“美丽经济”，助力农民稳定增收。

本报记者 薛小平 摄

陇南：“团”聚电商新青年，“电”亮乡村新发展

（上接第一版）

多年来，赵武强坚持完善“陇小南超级联农带农机制”，企业以“党支部引领、销售公司驱动、生产公司支持、种植合作社协作、农户参与”为核心，充分发挥党建带团建的作用，团建赋能，一群平均年龄不足30岁的热血青年，凭借对家乡的热情、责任和对新农业的执着追求，积极学习电商知识，不断提升专业能力。

截至目前，累计流转土地630亩，与农户签订核桃订单种植面积达2万亩，8000多户群众成为直接受益群体。同时，通过超级联农数据库，陇小南直接带动脱贫户522户，间接带动10000余户。

“我们建立了青年电商创新创业孵化载体运营机构沟通协调机制，打造了‘青年电商学堂’，重点开展电商运营、网络直播、短视频制作等领域专题培训，打造了‘陇南市青年电商孵化基地’，吸引青年来陇小南就业创业，助力青年电商创业项目孵化；成立了‘青年电商志愿服务队’，引领青年在数字经济领域建功立业，打造新业态下青年助力乡村振兴的新模式。”陇小南团支部书记徐兰说，陇小南将会继续发挥基层党组织引领作用，锚定助力乡村振兴建设目标，以党建赋能电商产业链发展，引领着党员、青年和企业创新创业，把电商致富的梦想一点一点拼成现实。

每逢节假日和农特产品应季时机，全市青年电商、网络达人、驻村

第一书记等在团市委、市青联的统一组织下开展不同主题的直播助农系列销售活动，去年共直播助农43场次，累计实现销售额达233.7万元。

（二）

乡村振兴，关键在人才，希望在青年。

如何能让更多的青年电商尽快成长起来，成为我市助力乡村振兴的新动能？

基于此，我市注重靶向发力，优化学习方式、丰富学习载体，通过开展青年沙龙、读书分享会等形式开展学习，引领广大农村青年在乡村振兴中建功立业。

全国人大代表、陇南市青联委员梁倩娟是一名农村电商从业者，多年来，她通过互联网把家乡各种农特产品销往全国各地，带动乡亲们增收。今年以来，梁倩娟一共做了58场直播。

值得一提的是，她发挥“青联委员工作站”的作用，分享自己的学习心得，为身边青年讲授电商知识，引导带动身边青年开展学习、共同进步。

此外，为进一步激发全市青年建功立业的激情，团市委组织返乡大学生、返乡青年开展了以青年创业为主题的创业实践活动和“乡村振兴 青春助农”直播带货活动，累计举办各类直播带货100余场次，参与青年300多名，帮助1万余户农户增收，销售农产品5560余

万元。

“多亏了你们的帮助，直播带货让我们的花椒打开了销路，而且价格行情也更好！”看到自己家的花椒被镇上的电商达人销售一空时，武都区三河镇村民王富贵高兴地说。

在这场助农直播行动中，我市青年联合会在电商直播销售、乡村振兴等一线挺膺担当，成为领跑乡村振兴的青年带头人。

（三）

90后返乡创业青年崔东辉是参加团市委组织的关于电商知识培训的农村电商青年的优秀代表，作为“小崔蜂蜜”品牌的创始人，他致力于线上线下销售农家蜂蜜、花椒、土豆粉、滋补类药材等农特产品。

理论之于青春，犹如阳光之于花朵。

“我也是通过培训一步步成长起来的，通过参加团市委组织的培训，掌握了电商相关的业务知识，产品的包装升级了、营销方式对路了，销售量直线上升。”回忆起自己的电商路，崔东辉无比感慨。

如今，他成立的公司旗下品牌“小崔蜂蜜”先后被中央电视台“新闻联播”“经济信息联播”“央视财经评论”等多个频道报道，并帮助当地16家合作社、54家蜂农207人次实现增收。

近年来，我市大力培养青年电商人才，实施了“培训、比赛、孵化”

相结合的育人模式，累计在电商领域建立“青年之家”“青年电商孵化基地”10余个，共培训农村青年电商人才1000余人次，让有志于从事或推进农村电商发展的年轻村组干部、农村党员骨干、返乡创业青年、退伍军人成为懂业务、会经营、能致富的电商人才。

与此同时，团市委还积极联合各大电商平台，共同培育青年电商人才，在全市培育网络直播人才，有针对性地推介销售本土农特产品，帮助青年电商在实战中快速成长。

张晓玲老家在武都区马营镇，她是一名残疾人，平时要靠坐轮椅和拄拐杖行走。

这几年，通过连续参加全市电商培训，张晓玲很快掌握了网上开店的相关技能，她开了一家“晓玲姐的小店”的店铺，在网上销售她家种的中药材，平时她负责在网上接单和做客服的工作。

如今，张晓玲靠着开网店，一家人过上了幸福的生活。

放眼陇南，具备完善、成熟的电商产业链，大量农村青年集中在电商产业链周边从事生产、加工、物流、包装和营销等环节，电商已经成为陇南广大青年展现自我价值的大舞台，乡村振兴的美好愿景也将一步步变为现实。

站在新起点，展望新征程，全市广大青年将一如既往地砥砺奋进，奔赴田野，用智慧和青春浇灌陇南热土、助力乡村振兴。

陇南市工会第四次代表大会第一次全体会议第二阶段会议召开

本报讯（记者王乐）9月24日，陇南市工会第四次代表大会第一次全体会议第二阶段会议召开，市人大常委会党组副书记、副主任，市总工会主席候选人李逢春代表市总工会第三届委员会作工作报告。

李逢春强调，今后五年，全市工会工作要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、视察甘肃重要讲话和指示精神，认真落实中国工会十八大、省工会十三大部署要

求，围绕中心、服务大局，改革创新、奋发进取。针对系统性、长期性、基础性工作和薄弱环节、短板弱项，认真实施2大工程，坚持做实3项活动，叫响擦亮3大品牌，扎实开展4大行动，健全完善3项机制，不断增强政治性、先进性、群众性，持续提升引领力、组织力、服务力，团结引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走，为全面建设社会主义现代化幸福美好新陇南展现新作为、作出新贡献。

庆祝中华人民共和国成立75周年

文县举办迎国庆暨民俗文化进景区活动

文县讯（通讯员刘玉玺 王淼）9月22日，文县庆祝中华人民共和国成立75周年暨民俗文化进景区活动在天池景区成功举办，为新时代文明实践增添了一抹绚丽色彩。

活动现场热闹非凡，来自玉垒乡黄路、余家等村的锣鼓队队员们身着整齐的服装，个个精神抖擞。他们有力地挥动着鼓槌，敲打出雄浑有力的节奏。表演者们全情投入，以充满力量的表演展现出文县人民的热情与豪迈。观众们被这热烈的氛围深深感染，纷纷鼓掌

喝彩。

此次活动的举办，为当地居民提供了一场精彩的文化盛宴，吸引了众多游客前来观光体验。通过新时代文明实践，将民俗文化与景区旅游结合，实现了文化与旅游的深度融合，为文县的可持续发展注入了新的活力。

该活动由县委宣传部、县文联、县文体广旅局、县新时代文明实践中心办公室、玉垒乡党委政府、县音乐家协会联合举办。活动结束后，文县音乐家协会玉垒花灯锣鼓分会成立并授牌。

（上接第一版）

21日下午，甘肃省电商产业发展主题推介会在我市召开，更是为陇南这片古老而又充满活力的土地增添了无限光彩，为陇南电商产业的蓬勃发展注入了新的动力。

聚力共创，躬身入局。“美团将以先进科技为支撑，以优质服务为使命，通过实际行动助力甘肃广大商户、优质农产品供应商拓宽新通路、开拓新思路、寻找新方法，携手商家共同为甘肃人民创造更好的生活体验。”美团公司西北区公共事务总监杨建伟说。

甘味品牌中心推荐官李曼昕表示，将秉承“共享机遇、共谋发展、共创繁荣”的原则，把甘肃最好的农产品推介出来，真诚地希望各方贵客通过甘味美食，走进甘肃，了解甘肃，投资甘肃。

阿里巴巴跨境电商（甘青宁）服务中心总经理严伟对商家和外贸工作提出了建议：“要推动省内企业开展对外贸易业务，积极组织企业‘走出去’，持续加大全省跨境电商园区建设，利用省内高校资源，重点培养有甘肃情怀的‘一带一路’中高层次人才，为外贸企业提供专业的技术和管理人才支持。”

陇南的滔滔江水，连绵群山，造就了翠色欲流的山水胜景、人杰地灵的璀璨文明、业兴民富的城乡画卷、活力无限的发展前景。

“电商产业发展主题推介会不仅展示了甘肃及陇南电商产业发展的最新成果，还为我们搭建一个交流合作、共谋发展的平台，各位嘉宾分享的国内国际电商发展前沿模式，为我们电商新征程的开辟提供了新方向。目前已与拼多多、京东、公众号‘占豪’，‘新财迷’团队等进行了对接，下一步我们将继续加大和各大电商平台对接力度，争取促成更多合作。”市电子商务发展局局长王小元说。

现场观摩，凝聚“新”力量

一个个美丽村落掩映在陇南绿水青山之间，一座座青瓦白墙的房舍民居融于自然环境中，展现着余韵悠长的家居情景，蕴含着诗意栖居的田园风情。

22日上午，服务团成员从武都城区向西而行，一栋栋红白相间具有藏式风格的楼房映入眼帘，兰渝铁路、兰海高速穿村而过，这里便是武都区坪坝藏族乡。

近年来，坪坝藏族乡围绕“陇南藏乡·醉美坪坝，经幡飘